



挺立潮头开新天

(上接2版)

9天后,《浙江日报》头版的《之江新语》栏目刊登了一篇文章:《绿水青山也是金山银山》。

绿水青山就是金山银山的科学论断,为浙江走什么样的发展路子、追求什么样的发展指明了方向。10多年来,生态优势已成为推动浙江可持续发展的绿色动力。

党的十八大以来,习近平总书记无论在国内主持重要会议、考察调研,还是在国外访问、出席国际会议活动,常常阐释绿水青山就是金山银山的科学论断,不断强调建设生态文明、维护生态安全。

2012年11月召开的党的十八大,首次把美丽中国作为生态文明建设的宏伟目标写进了十八大报告。

2015年5月,中共中央、国务院《关于加快推进生态文明建设的意见》正式把牢固树立绿水青山就是金山银山的科学论断写进文件,明确了建设美丽中国的实践路径。

10多年来,由绿水青山就是金山银山科学论断创新点燃的美丽浙江星星之火,已蔓延华夏大地,形成建设美丽中国的燎原之势。

两点论 把握社会发展规律

仔细研读《之江新语》,可以发现辩证唯物主义是贯穿其中的一条主线,也是习近平理论创新的一大特色。这些看似三言两语,折射的都是大智慧、大胸怀、大格局。

习近平善于用辩证唯物主义看待问题、解决问题,经常通过相对应的一组事物来阐述自己的执政思想。他经常教育浙江各级干部,想问题、做决策、办事情,要坚持唯物论,使用辩证法,要讲两点论,找平衡点,不能顾此失彼,不能绝对化。

两点论的辩证法,在《之江新语》中出现多处:《从两只手看深化改革》,说的是政府、市场两只手的关系;《从两种人看三农问题》,论述了如何在推进城乡统筹发展中,处理好居民、农民这两种人的关系;《两条腿走路好》,辩证阐明了内资、外资如何互相补充、互相促进;《要平安,不要平庸》,通过两个平字的不同内涵,指出发展与稳定的辩证关系;《大事讲原则,小事讲风格》,分别论述两种事,讲的是团结艺术;《潜绩与显绩》,通过两种绩,阐述正确的干部政绩观;《不要引导领导干部当满票干部》一文,则指出了唯票、满票这两张票的错误倾向,提醒要科学地选人用人;《虚功一定要实做》,运用虚功、实功两种功,传授了自己的工作心得;《要干事更要干净》,巧妙地通过两个干字,将作风建设的重要性娓娓道来。

2004年7月15日,在全省深入学习贯彻两个《条例》、推进党风廉政建设电视电话会议上,谈到领导干部廉洁自律问题时,习近平脱稿给干部算了三笔账:利益账、法纪账、良心账。他语重心长地告诫:各级领导干部要仔细算好利益账、法纪账、良心账这三笔账。现在领导干部都有一份稳定的收入,组织上还给了许多必



2006年6月1日,习近平在温州温福铁路飞云江大桥建设工地调研。

浙江日报记者 周咏南 摄

要的工作待遇和生活待遇,退休后还可以享受医疗、养老等保障。细细算起来,得到的已经是很多了,应该十分知足、十分珍惜。在这种情况下,如果经不起诱惑,违背原则,以权谋私,到头来锒铛入狱,前程尽毁,声名扫地,实在得不偿失。这账算得实在,又触及人的灵魂。十八大后,习近平总书记提出以严以修身、严以用权、严以律己,谋事要实、创业要实、做人要实为主要内容的三严三实,正是对这三笔账的升华和创新。

制度创新 向心力

我们要坚持以实践基础上的理论创新推动制度创新,坚持和完善现有制度,从实际出发,及时制定一些新的制度,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,使各方面制度更加成熟更加定型,为夺取中国特色社会主义新胜利提供更加有效的制度保障。

习近平

一有阳光就灿烂,一有雨露就发芽。在很多人眼中,浙江的另外一个名字是:创新。

浙江的活力之源,在于率先建立了能够调动千百万人积极性的体制机制。习近平在浙江工作期间,经常强调体制机制创新的极端重要性,并通过一系列政策制度创新,实实在在地释放出改革红利,在更广范围内激发和调动千万群众的创新创业积极性。

为全面落实八八战略,习近平以一年一个主题的节奏,亲自制定实施了平安浙江、文化大省、法治浙江、生态浙江以及加强和改进党的建设等重大决策部署,在制度层面探索形成了五位一体的社会主义现代化建设的总体布局,有力地推动了八八战略的贯彻落实。

这些年来,以习近平同志为核心的党中央作出了四个全面战略布局,深刻地体现了治国理政谋篇布局的系统性和创造性。从中可见,无论是在浙江还是在中央,习近平在顶层

设计和制度层面的思考与实践,的确是一脉相承的,浙江是重要的源头和萌发地。

处理好两只手之间的关系

一只政府看得见的手,一只市场无形的手,完善市场经济体制的改革还是离不开这两只手,关键是处理好两只手之间的关系。政府腾出更多的精力抓服务,市场的这只手壮大了,政府也可以转换出更多的职能,把该管的事情管好,把不该管和管不好的事情交给市场去管。面对浙江民间蓬勃有为的创新创业热情,习近平多次强调要尊重人民群众的首创精神,处理好两只手之间的关系。

他经常对外地来浙江考察的同志讲,有人说,浙江经济就是老百姓经济,但是老百姓经济并不是说党委、政府是无所作为的,恰恰是党委、政府尊重群众的首创精神,稳步推进了市场取向的改革,使浙江的市场化程度走在了全国前列。深化市场取向的改革,关键是要处理好政府与市场的关系,即看得见的手与看不见的手这两只手之间的关系。这两手重要思想,后来还写入党的十八大报告中。十八届三中全会作出的重大决定中更加鲜明地指出,要使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,这是习近平总书记治国理政新理念新思想新战略中一个非常重要而关键的科学论断,而浙江的实践也充分证明了这一论断的科学性、指导性和预见性。

三分天下有其二,这是以民营经济为主体的浙江发展的一大特色。习近平在浙江工作时,高度重视民营经济的创新发展。他深谙民营经济发展规律,深知民营企业所需所盼,为浙江民营经济发展亲自设计了路线图,作出了一系列重大决策部署。在八八战略中,第一条就是进一步发挥浙江的体制机制优势,大力推动以公有制为主体的多种所有制经济共同发展,不断完善社会主义市场经济体制。习近平强调,在实际工作中要做

到四个不限、四个有,即不限个体私营经济的发展比例、发展速度、经营方法、经营规模,使个私经营者在政治上有荣誉、社会上有地位、经济上有实惠、事业上有作为。

民营经济是浙江活力所在,是浙江的品牌,民营企业是改革开放的先行者,是市场经济发展的佼佼者!几乎每次到民营企业调研,习近平都这样为企业家们鼓劲加油。更让大家暖心的是,习近平在浙江下基层调研时,总是要到民营企业走走,看看经营现状,问问有无困难,听听企业呼声。到省外交流、考察,甚至到国外访问时,他也不忘去看望慰问浙商,并一起交流座谈。2002年12月下旬,习近平首次到台州考察调研时,就表示要加大对民营经济的服力度,为民营经济发展营造良好的环境,鼓励民营企业进行制度创新、科技创新和管理创新,加快产业结构调整步伐,毫不动摇地鼓励、支持和引导民营经济的发展,再创民营经济发展新辉煌。

习近平在浙江工作期间,还亲自领导制定了《关于推动民营经济新飞跃的若干意见》等鼓励、支持、引导民营经济创新发展的一系列政策措施,明确提出要着力推进民营经济五个转变,实现五个提高。2006年1月,在习近平的倡导下,浙江又出台关于鼓励支持和引导个体私营经济等非公有经济发展的实施意见,对放宽非公有制经济市场准入、加大对非公有制经济的财税金融支持等作了明确规定。

2016年3月,习近平总书记在参加全国政协十二届四次会议的民建、工商联界别委员联组会时,首次提出了构建新型政商关系的重要论述,强调要把握好亲、清两字标准。其实,习近平在浙江工作时,就对政商关系作了深入思考,多次指出,浙江民营经济比较发达,各级领导干部一方面要支持民营企业发展,要亲商、安商、富商;另一方面,同企业家打交道一定要掌握分寸,公私分明,君子之交淡如水。

(下转4版)